刚才还有阳光的影子,一眨 眼,老天就变脸了。

起初,雨很小,是几乎看不见 而吹在脸上却能觉察的那种毛毛 雨。我想,这是朱自清先生笔下 那种小得如针尖、细得如牛毛的 毛毛雨吧。风拂过,毛毛雨轻贴 在脸颊,也附在身上,柔得让人舍 不得撑起伞,心甘情愿等着这一 场偶遇。

我们沿着小径,体验不在江 南犹在江南的意境,感受不是"江 南雨"却如"江南雨"的美好。不 过,我琢磨着到底用"感受"还是 用"享受"来表达。如果用"感 受",显得有点苍白,但倘若用 "享受",又似乎浮夸。其实,我 私下反问自己,为何会对这雨如 此喜欢呢?

可是,天色不管你喜欢否,灰 暗的饱和度在增加。一会儿,柚 园笼罩在雨幕中。这才发觉,林 中除了我们,剩下的便是屈曲虬

三宝

摄

镇境内,距离梅城约30公里。

这里群山环抱,苍翠连绵,云蒸

霞蔚,樱花漫山红遍,娇艳含

笑。满园春色关不住,游人阵

阵,走进仙境般境界,顿感神清

山的樱花,就是错过了梅州最

樱花竞相绽放,樱花园在漫山

遍野的茶田中肆意拓展、延伸,

如流似海,尽显春光浪漫,诗意

曾经有人说:错过了阴那

又是阳春三月,阴那山的

春回大地野芳发,阴那樱

山岭新装披翠绿,嫣红旖

气爽,心旷神怡。

无边。有诗云:

花映朝霞。

旋醉仙家。

美的春天。

枝的柚树和一粒粒形似子弹叉仿 若铃铛的柚花。

过了会儿,晶莹的雨珠丰满 起来了。景象虽好看,我们却只 好找地方避雨了。匆忙中,冲进 就近的一个木棚,热闹随之转到 这里。"哔哔啵啵",有人在拍打 附在身上的湿气;"哎呦喂",望 着空中渐粗的"线条",有人心疼 起柚花来,也是,这人见人爱的柚 花,不堪一击,枝摇叶摆,落英缤 纷;有人却不假思索,唱起了《梨 花颂》——"梨花开,春似纷飞雨;

其实,微雨中赏柚花也是绝美的。 "细妹,买艾粄么?"循声而 望,方才注意到木棚角落有位大 妈。她坐在小板凳上,身前放着 个木桶,提手系着一张用硬纸自 制的广告:"艾粄,一只两元。"不

知是广告的效应还是鼻子的灵

梨花落,春又入了泥……"朦胧

中,洁白的柚花与雪白的梨花太

有相似之处,听说梨花带雨很美,

敏,透过盖布,我闻到了艾香。先 觉后知,原来又到清明食艾粄的 时候了

"清明时节雨纷纷。"难道天 气真应了诗意? 为天地之间人和 事的悲情而不请自来?清明,果 真是多情的日子! 岂止情深,四 月还是草长莺飞的日子呢。你 看,树根下、土堆里、墙缝间,那 些喝足了春光和雨水的艾草,如 潮水一般涌动,挨挤挤的,触头碰 额,在诉说着春日的激情。

很小就听说过:"春雷未响艾 最补,清明时节最鲜甜。"这时的 艾,应当是一年中最鲜甜了。

纯粹是为寄雨,闲着也闲着, 索性跟大妈闲聊起来。

大妈是本地人,目前与儿子 相依为命。儿子快40了,因小有 腿疾,至今尚未成家。去年,政府 免费送来田七树,还派技术员上 门指导,如今田七树日渐长高,希 望儿子的努力能换来日后的收 成。说起这些,大妈眼中带光,似 乎看到了前景。末了,她指着木 桶说:"艾粄的草就是儿子从田埂 摘回来的,新鲜哦,无污染。"她 边说边揭开桶上盖布,问我们是 否先尝尝,合口味再买。

同行的大姐沉思片刻,回头 跟我们说:"这天气,估计很少游 客了,这样吧,我请客,把艾粄全 买下来,然后大家带回去吃。

还没等我们反应过来,大姐 便吩咐大妈:"阿姨,艾粄我们全 要了,给每人打一包。看多少 钱。"不知是突如其来的惊喜还 是因下雨转冷,我注意到大妈的 手在颤抖

"刚好40只",大妈边说边晃 动着两张百元钞票说,"给多 了。"随后,她将多余的钱退回给 大姐。但,大姐非得要大妈收下, 叮嘱她找时间买双新鞋子。这 时,我才发现,大妈的布鞋有洞。 真服了大姐的细心。

□陈 华

"阿妈,我给你送伞来了。"毫 无疑问,来人肯定是大妈的儿子。 熬不过大姐的心意,大妈勉强 收下了钱。雨停了时,他们母子提 着木桶,深一脚浅一脚回家了。

阳光以最快的速度恢复了天 空的本色。经雨的洗刷,天空明 净,花儿格外清艳。我们又回到 柚园,"咔嚓、咔嚓",夕阳西下 时,才恋恋不舍回家。

从柚园出来,便望见大妈提 着一袋东西站在村口门楼下,见 车子过来,她朝我们挥挥手,然后 把东西从窗口塞了进来,笑眯眯 地说:"没什么回礼,里面是金银 花和梅菜干,还有母鸡下的蛋,你 们收了我才心安。"盛情难却,大 姐只好收下了这包土特产

回程的路上,我心潮起伏,想 着雨中的情景,念着雨中的细 节。这里边,有被风雨涅槃后的 温暖,有凡夫俗子不失人情世故 的风范!

英雄

0

这儿生长许久了,路过的 行人总会好奇地抬头仰 望。这是一棵约莫五层 楼高的参天大树,揣测它 究竟是何高龄,却又无从 知晓。其实,谁也记不清 它伫立在这里多少个年 头了,或许以后在结束生 命劈开之时,才能通过它 体内一圈又一圈的年轮 来判定。自被我们认识

这棵木棉树已经在

不再长高的参天大树了。 它生长在程江河畔 一所朝气蓬勃的中学校 园里,每天看着形单影只 或成群结队、高矮不一的 学生从它高大的身旁走 过。起初,它乐于欣赏孩 子们灿烂的笑容,聆听他 们银铃般的笑声,也倾听 伤心的孩子趁着清冷月 色躲在它身后的哭诉。 它安抚不了孩子,只能默 默地落下温柔的叶子抚 慰孩子湿润的脸庞,或握 着他的小手,传递些许自 然的力量。为着他们的 世界,它便努力地让自己 向阳而生,以在花季开出 更多火一般热烈的木棉 花,给孩子们带来一份更 加热情的活力……如此 一来,停留在枝头的鸟儿 也越来越多了,鸣啾啾的 歌声萦绕在它的耳边,令

它起,就已经是一棵几乎

它的努力都是值得的。 可是,时间久了,它 时常生出些百无聊赖。 如此年复一年的周而复 始,周遭的景色几乎一成 不变,它逐渐心生倦怠 了。直到那天,它意外地 发现有人在它身旁的空 地修建了一个小花坛,在 里面种下了一棵青葱的 小树苗。它好奇地打量 着她:她看起来那样娇 小,连它身高的十分之一 都不到。

它不得不开始留意 她,毕竟她就在它的眼皮 底下,抬头不见低头见。 她在它身边扎了根,便极 尽努力地生长,即使这每 一天增加的高度都是那 么的微不足道。

最开始它其实对于 她不屑一顾的。可不是 嘛!这么个小不点有什 么好值得关注的。但她 日复一日、永不停歇的那 股倔强,成功地吸引了它 的关注。它稍微低头便 能看到她拼尽全力舒展

天地悠悠,客家干

开幼嫩的枝叶,笑迎着阳 光雨露。她拼尽全力汲 取着天地养分,拼尽全力 向上生长、向它微笑。这 让它不能不联想到许多 年前的自己,它不由得对 她刮目相看。

令它万分诧异的是 如此可爱的她竟然不会 开花。这时,时间已经又 过去了好些年,她的身高 长到差不多它的五分之 一处了,她也几乎不再长 高,就这么静静偎依着 它。风过的时候,她会仰 起依然青葱明媚的脸庞 默默凝望向它。又是 个夜深人静时,它破釜沉 舟,下定决心开口说了第 一句话:呃,那个谁,为什 么你不会开花呢?话刚 脱口它就后悔了。她还 是听到了这句话,神情微 妙地变化,枝叶耷拉着, 显得万分沮丧。它正烦 恼不知道该如何安慰她 时,她已经恢复了往常 清纯的阳光笑容,温柔 地说:我也不知道呀,或 许我生来就是无法开花

它非常震惊,既为她 无法开花而深感遗憾,同 时又深深折服于她的乐 观开朗。此刻,它觉得它 已经喜欢上了眼前这个 不起眼的她

它暗自在心里默默 谋划着一场属于它们俩

很快,到了木棉花的 盛季,它比任何一个往年 都更加竭力地开出了更 多更鲜艳夺目的花,它诚 恳地拜托小鸟和清风摇 下它的花朵,放在她的枝 叶之间。她惊讶又欣喜 地仰望它,它便红了脸庞 不好意思地说:这样,你 也是一棵开花的树啦!

虽然,它们根系不 同,但在长年累月的相依 相伴中,它们早已经根脉 相连,它早已把她当成最 亲密的伙伴。它以这样 的方式,给她戴上这世间 以爱开出的美丽动人的

因为,它是一棵当之 无愧的英雄树啊! 程江 河畔自古英雄出自凡人!

从那以后,每年木棉 花的花季时,矗立的木棉 树旁那不知其名的绿叶 小树也"开"满了红彤彤 的花。



П 勇

美好时刻。目之所及的樱花是 抬手可及的胜景,游人的笑靥 和美景融为一体,更是尽情绽 放的美丽花朵。"待到山花烂 漫时,她在丛中笑。"让心中的 愉悦舒展出灿烂的笑容,让三 月的暖阳倾洒娇美的芳菲,让 春日最美的风景谱写成春天的

□叶光海

舞曲 此时,晨雾已经散去,你看 到盛开的樱花,照亮溪边沉默 的村庄,香气蔓延不息。你伫 身于花下,现出瞳仁里深邃的 存在,闪亮的内涵,拂起三月的 微风,带着满怀的喜悦。这一 刻,你在完整的春天里。

阴那山,"樱"你而醉美。

阴那山樱花园,一场浪漫的樱 花盛宴。



古往今来,文人墨客皆以 《奈良三笠山》写道:"乡情莫问

人邓尔雅言赞:"昨日雪如花, 今日花如雪。"来到阴那山花 海,漫步樱花林间,置身于仙境 之中,似觉欣欣然、飘飘然。春 风里,温暖的阳光,透过林间斑 斑驳驳,洒满林道,温暖心窝。 微风徐来,缕缕花香醉人心 扉。春光和煦,景色迷人,如诗 如画。阴那山樱花园,好一个 樱花飞舞如雪天,斜风细

雨不须归。似有若无香缥缈, 诗情画意天地间。樱花淡淡的 殷红,粉嫩的花朵与山水相融, 没有灼灼其华的艳丽,但美得 自然,美得质朴。老舍先生在

诗词歌赋津津乐道花事,其花

开留香的品质被世人赞誉。诗

"世外桃源"!

界油然而生。

天边月,自有樱花胜洛阳。"如 果你是游子,满树压枝锦簇的 樱花定会让你坦然释怀。 作家郁华赞美樱花诗曰:

"万家井灶绿杨烟,樱笋初开四 月天。十里隅田川上路,春风 细雨看花船。"看啊,樱花在飘 落时犹如仙女散花,漫天飞舞, 飘飘洒洒,有一份独自浑然成 趣的诗意。樱花,樱你而美,美 在脸上,美在心里,美得让人陶 醉。在这樱花世界里,如果樱 花美而不自知,那么旁边的溪 流、潭水便是她的自然镜面。

唐代元稹《折枝花赠行》 写道:"樱花树下送君时,一寸 春心逐折枝。别后相思最多 处,千珠万珠绕林垂。"而这阴

来到这里,便是一场春心萌动 的樱花盛宴。花海犹如一幅 天然画卷,这里花香四溢;花 海下面是人海,姑娘们换上了 春装,似乎在比看谁最美丽, 最动人,一个个如仙女般降临 到这个人间仙境。年轻人成 双成对,进入花丛中拍照留 影,相依相伴,卿卿我我。清 新的春风掠过花丛拂在人的 脸上,这爱情的旋律拨动恋人 的心田,诉衷肠,话心语,缠 绵、甜蜜,恋恋不舍。难怪乎, 李商隐说:"樱花烂漫几多 时?柳绿桃红两未知。

春季的微风,温柔地将人 们唤醒。和煦的阳光洒在樱花 瓣上,正是春日最应记录下的

在客家梅县,金柚称作果 中之王。每年惊蛰至清明,满 树繁花,醉人心脾,正是金柚疏 花时节。现代果农组成公司形 式合作经营,或以家庭农场模 式自行管理,在乡镇农科技术 员的指导下,科学种植,无人机 喷施叶面肥、除虫。这个季节, 必须抢时疏花授粉。一株柚树 万朵花,留下数百朵粗壮的,其 余供制作花茶,或提取美容原 料。柚树花择优后经人工授 粉,都能茁壮成果,因而疏花一 派繁忙。然而,果农只能手工 操作。我曾来到松口古镇蓬辣 村采风,果山上有一片百年柚 树林,树冠高大,这个疏花授粉 操作着实是不易啊!但是,果

满眼青葱百花艳,芳菲春 色润客家。人勤春早,人们兴 高采烈地合着新时代新征程的 旋律节拍,融入城乡振兴、高质 量创新发展的行列,瞄准粤港 澳大湾区经贸市场,心花化成 自信的笑容。春光明媚,花开 客家,生机灵动的情景,如诗如 画……

秋;中原先祖,南徙松 口。滔滔江水,润泽土 地;巍巍苍山,福荫庶 民。披荆斩棘,汗水凝成 家园;繁衍生息,岁月筑 成乡镇。隋唐定居,宋代 建制。噫吁! 千年松口, 名列岭南四大古镇;松江 码头,位居内河第二港 口。陆路永定通闽,水路 汕头出海。东南要冲,兵 家重地;客商口岸,海丝 之路。梅江穿镇东去,狮 象(山)把守水口;元魁 宝塔矗立,坚强中流砥 柱。民康物阜,英才辈 出。千载人文秀区,百年

三乡美誉。 先祖南迁,带来中原 文化;崇文重教,培育历 代精英。举人辈出,秀才 如林。俊彦贤达,平生多 善举;金星村庄,一门三 进士。皇宫侍读李二何, 明亡隐居梓里。鬻产兴 学,著作传世。举人吴兰 修,经学论著入清史。翰 林温仲和,总纂嘉应州 志。古今典籍,百载报业 书馆;弘扬文化,几多乐 社剧团。孙中山宣传革 命,同盟会基扎松口。当 代名贤,学者博士,企业 名家,不胜枚举。

宋末松口义士,追随 民族英雄;抗元失败出 国,南洋首批华侨。清末 解除海禁,侨居海外尤 多。火船码头,送别几多 子弟;松江旅社,留下离 人眼泪。百船竞发,千客 启航。背井离乡,异国艰 苦创业;天涯赤子,回报 桑梓恩光。

山水生清韵,人文纪 贤达。秀美山川,歌声绮 丽。"山歌从(松)口出,哪 有船载来"。独唱悠扬, 对唱驳尾;缠绵委婉,诸 多情趣。劳动解累,休闲 同乐;劝世言情,双关哲

理。闻调思乡,听音识 亲。甘露亭里,刘三妹山 歌余音;留隍渡上,船家 佬山歌撩人。献艺京华 主席爱听,郭老诵诗,元 帅赞誉。流传闽粤,唱出 南洋,记载史册,载入 "非遗"。

美哉松口,名胜古迹 长存。凉伞岌承载壮景, 文昌阁俯视江潭,元魁塔 威镇风水,同盟会首创立 碑。围龙丰厚历史,古桥 邂逅游人。宫殿式之世 德堂,三堂不见瓦,千人 可就餐。三石柱之承德 楼,雕梁画栋四点金,梁 家五代侨彦。行宫之二 何书院,翰林之温氏精 庐。灯笼桥缘于皇子,磐 安桥奇于石拱。寺庙禅 音,亭台山歌,老街骑楼, 古商频现。君不闻,明亡 太子来梅传说,同盟会松 口策源事实。孙文题联, 彰显华侨功德;授旌义 状,嘉奖爱国侨领。中山 公园,革命纪念;民国政 要,题词留墨。

嗟夫! 松山苍苍, 梅水泱泱。客家祖地, 在水一方。生生不息, 奋发图强。开拓进取, 播迁南洋。曾几何时, 山城繁荣兴旺;百三姓 氏,客家祖地繁昌。今 朝古镇,焕发容光。宝 塔冲霄汉,围龙披新 装。新老八景,相得益 彰。历史文化名街,广 东海丝地标,移民纪念 广场。振兴人文秀区, 冠带松口之光! 有诗 松江古邑盛名扬,胜

迹人文世代藏。

宝塔雄浑风水润,围 龙浩气德才彰。 码头长忆干帆发,街

道曾闻百业昌。 游客熙来观八景,犹

如陈酿更芳香!

芳菲春色润客家

黄育培

0

客家之春,清明景和,山青 水蓝,百花争艳;人与景若即若 离,景与人若远若近。古诗云: "烟花三月下扬州。"我心头却 是"芳菲春色润客家";人人都 说江南好,这里景色亦江南!

梅州地处粤东,丘陵地貌, 四季蔚然,气候温润。客家山 多田少,似小家碧玉,人居绿 丛,花香怡人。即使大寒季节, 也应了古诗"梅花端的种梅 州",梅花迎春;客家公园、梅江 岸边,梅花、月桂花雨飘洒,清 香交错;迎春花市奇花异草,游 客冬裙飘飘,与花媲美。

清明时节,乡下老家鱼跃 池塘,塘面菜园一片青葱。田 野豌豆花、油菜花尽情绽放,蜂 飞蝶舞,嘤嘤嗡嗡;悄悄挂在枝 头不知名的山花、遍野五颜六 色的野草花、山林的婉转鸟鸣, 美了客家神奇的色彩,醉了我 们愉悦的心情。

芳菲春色,春意阑珊。梅 州是"历史文化名城",如今化 身花园城市,诗情画意里,春风 吻上我的脸。

梅江边,花红柳绿。归读、 亲水公园花径悠悠,沿江西岸, 健身绿道香樟新绿,满树细碎 儿翡翠般的花蕾次第开,散发 着樟脑的特异清香,莫不使人 精神焕发、诗情致远。沿堤绿 道往下走,剑英体育馆园林的 桂花、白玉兰满园飘香;小草郁 郁葱葱,嫩叶衬托着花朵,弥漫 着淡淡幽香。撩人的景致、芳 香的气息,教人打开情趣之门, 细细探索人生真谛,独自漫步 绿丛不知疲倦,"风情如梦"境

闻香乘兴,坐公交来到邻 近的剑英公园湖畔。经数年扩 容打造,湖面宽阔了数倍,美丽 的园林长廊、亭台楼阁,倒映在 湖水里, 仿如仙境。小巧的鹅 头游船穿行于石桥间,风光旖 旎。湖水碧绿,浅水岸边青荷 出水,花蕾朵儿傲然临风,尖尖 角上立着一只红蜻蜓,诗意盎 然。一群褐色潜水小湖鸭,几 对硕大的绿羽毛野鸭,在湖水 的绿植草丛里觅食。一阵风 扬起飘飘洒洒的红花雨,惹来 春游孩子天真的雀跃欢笑 声。一位扎着短发的漂亮女 老师笑着说:"同学们,美丽的 春景,悠然的春风,飘洒的花 雨,动人的笑容,醉人的情调, 这诗的意境,这春游的课堂, 写一首诗歌,写一篇作文,没 问题了吧?"孩子们异口同声

答:"是,没问题——"童音带

着笑意,带着生机勃勃的气

息,飘得悠悠远远……

芳菲四月是清明。在我老 家,松山一片青葱。树梢缀满 淡黄的松花粉,散发着特有的 芬芳。据说,这种芳香最是治 愈烦恼、治愈孤独、治愈寂寞。 想当年,因为父母出国谋生,我 跟随在祖母、邻村外祖父母身 边,一年又一年,眼巴巴盼望母 亲,她却没有回来,而祖辈一个 个去了天外,我在破旧的老家孤 独生活。春来时,独自上山砍 柴,闻着松花香,坐看满山的翠 绿,竟然诗情飘向远方,小诗出 现在梅城《梅县文艺》杂志里。

城里久居想乡下,乡下久 住思进城。那年,我回老家踏 青,雨后天晴,见小河清流翠竹 婆娑,堤岸野花盛开,彩蝶蹁 跹;又见稻田秧苗初长,嫩绿喜 人。农业科技快速发展,引进 优良品种、稻田直播,推进机械 化操作

山村清晨,屋后山百鸟争 鸣,仿若山林音乐会。夜间,子 规依旧凄婉动人,让我想起儿 时往事。我小时候缺吃少穿, 衣衫破烂,稀粥咸菜,生活何其 艰难。为省灯油,夜里早早上 床,而窗外却传来子规的婉转 悲啼。春来时节,夜间虫鸣唧 唧,蛙鼓齐鸣;这田野大合唱的 节奏,一波一波,合拍而神奇。

我在城里生活30年了,村 里的芳菲化成了江畔绿道的风 情,山野景色化成了公园的美 景,田野的热闹化成了电视、电 脑或手机里的种种新闻和歌 舞。然而,乡村大自然的景色 总是悄悄地走到梦里来……

清明时节,山村茶园春景 如画。梅州是茶叶之乡,待客 之道不可无茶,茶道世代相传, 闻名海内外。客家名山名茶各 具特色,种茶、制茶人家各有千 秋。清明伊始,茶田青葱飘绿 带,一叶一芽吐芳华。明前茶 清香醇滑,风味特别,这时的茶 山采茶人、游客蜂拥而至,热闹 也开始了。

客家茶传承千年,如今农 科当家,机械逐步代替了手工 操作,种茶创新、采茶创新、制 茶也创新,茶场走向现代化。 为吸引游客、宣传品牌,梅县阴 那山万亩茶园里,竟然万株樱 花春日绽放。梅南镇九龙山的 茶园里,前来合作的制茶师竟 然发现罕见的紫芽茶。据载, 紫芽茶为茶树的变异品种,茶 园万株才得百株,口感特殊,具 有极高的抗氧化保健价值,称 为"有钱难觅紫芽茶"。同时, 近年制茶创新,出现了金柚花

茶。因而同一季节里,多余的 金柚花有了新的用途,柚农心 里更是乐开了花。

园外聘了心灵手巧的帮工,趁 着春光,欢声笑语,不亦乐乎!

客家文脉·花地围龙投稿邮箱:ycwbst@163.com